13.《旅鼠之谜》

一、基础部分

1.下列加点的字读音正确的一项是(    )

A.徘徊（ｈｕí） 绒毛（ｒóｎɡ）  B.哺育（ｐǔ） 媲美（ｐì）

C.啮齿（ｎｉè） 幼崽（ｚǎｉ）   D.繁殖（ｃｈí） 挑衅（ｘìｎ）

2.下列词语中有错别字的一项是(    )

A.奥密 算帐    B.焦躁 橘红  C.歧途 导致   D.迁徙 耸肩

3．下列句子没有语病的一句是（     ）
A．奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎样炼成的》对于中国青年是不陌生的。
B．今后的路该怎么走，他们在探索着，他们在判断着，他们在寻找着，他们在思考着。 
C．电脑中有些网站，可以申请免费个人主页，这样，你只要将自己的信息放在指定的位置上，全世界的人都可以了解你的一切了。
D．文章里的中心思想确定以后，还要根据中心思想的需要，认真地选择组织材料。 
4、 下列各句中括号里的成语使用得当的一项是(     )

A．《警察和赞美诗》结尾（别出心裁），既在情理之中，又在意料之外。 

B．矮桩水稻成熟期（参差不齐），不宜用机器统一收割。 

C．千佛山地面上的奇巧岩石是处处可见，而各种各样的奇伟山峰也（比比皆是）。 

D．他填报志愿时，又想报清华，又想报北大，总是（见异思迁）。 
二、阅读下文， 
“还有一个问题，”我急不可耐地打断了他的话，“如果所有的旅鼠都这样匆匆忙忙地跳进大海去自杀了，那么它们不是早该断子绝孙了吗？”

“这一点你就放心好了，它们还不至于傻到那种地步。”他笑了笑，似乎早就料到我会提出这样的问题，“当它们要进行大迁移时，总是忘不了留下少量的伙伴看家，并担任起传宗接代的神圣任务。这看上去真是天意。”

“那么，旅鼠为什么会有如此超强的繁殖能力而过一段时间又要来一次集体大自杀呢？”我终于提出了这一问题。

“不知道。”他耸了耸肩膀，“这是动物学中，特别是有关动物行为的研究中一大难解之谜。” “有什么假说吗？”我仍不甘心。

“没有。”他摇了摇头，“因为这些行为如此稀奇古怪，以致人们连可能的假说也提不出来。”说着，他站起身来，拍了拍沾在身上的草叶和尘土，“许多动物学家和动物行为专家对北极的旅鼠进行了详细的观察和研究，总想解开其中的奥秘，但是都失败了。因此，我虽然没有对旅鼠进行过专门研究，所知道的这些只不过是道听途说，但我总是觉得，过去的事实似乎表明，看来用通常的研究方法和思维方式是难以解开旅鼠之谜的。”②

我们边走边谈，慢慢地往海边走去。……他忽然若有所思地说：“不过，人类也许应该从旅鼠身上学到点什么。例如，如果人类也毫无节制地繁衍下去，也许有一天不得不走旅鼠的道路。” 
6、“旅鼠死亡大迁移”，为什么不会断子绝孙？（用原话回答）

7、画线句②的言外之意是什么？

8、文末丹尼斯的话给我们什么启示？

9、动物学家们离开大城市，离开亲人赴边远极地观察和研究旅鼠，这是什么精神？

三、提高部分。

（一）阅读下文，完成10~14题。

①自然界一些动物为了生存竞争、繁衍子孙，常会弄虚作假，玩弄骗术。其技巧之高超，简直令人难以想象。

②装死是动物的一大伎俩。棒象、金龟子只要稍动它一下，立刻会装死从农作物上掉落地面，过会儿又活动开来。鸭子似乎是傻乎乎的，但当其被红狐追捕时，会翻着白眼装死。有人曾做试验，用红狐追捕养鸭场的50只鸭子，竟有29只在狐爪下逃生。

③蟹、虾、蛇、壁虎、水螅等能施用分身术，迷惑对方，保护自己。人们有时会发现有些蟹或虾的螯足一大一小，有的蛇或壁虎的尾巴粗细与身子相差悬殊，这决不是先天的畸形，也不是什么稀有品种，而是当它们遇到了强敌，使出了断足截尾的绝招，来一个“舍车保帅”，新的足还未长成原来大小的缘故。水螅的分身术还高出一等，它被切成数段之后，每一段都可像蚯蚓那样，长出新的完整的个体来。

④变色法是动物的又一招式。栖息在北极圈内的白狐、北欧山区的雪兔、日本北部的高山兔和我国新疆阿尔泰山区的雷鸟，都随着季节变化而改变颜色。如雷鸟到白雪皑皑的时候，便银装( )裹；当春暖花开时，又着上淡黄色的“春装”；盛夏( )暑，浑身又换成栗褐之色；当秋风萧瑟的时节来到，又穿上与环境协调一致的暗棕色羽裳。

⑤见过竹节蝗、枯叶蝶的人，无不为它们的形态与附着的茎叶是那么相似而叫绝，这是一种生就的状态。生活在澳洲的叶海马，其体态能模拟周围物体，全身生出许多叶形突出物和丝状物，好似马尾藻一样，在海水中缓缓飘荡，使对手极难辨别。

⑥有的动物甚至会“行诈术”。一位学者曾发现，一只苍鹭为觅食一条小鱼，颇费了一番脑筋：它嘴叼一根小羽毛，在小溪岸边踱着方步，两眼扫视着浅浅的溪水。随即突然止步，有意让羽毛掉进水里面；小鱼误以为是饵料，游近羽毛，苍鹭便以闪电地动作扑向水面，吞食美味。

⑦动物在面临它的对手或要达到某一目的时，决不是简单的屈从或毫不掩饰其真面目。人们在认识和利用动物时，务必要注意到这点。 

10、在第④自然段的括号内应填入的适当的字是________、________。

11、动物“弄虚作假”的表现方式有________、________、________、________和________几种。

12、第⑦自然段中加点的“这点”，具体是指______________________________________。

13、全文共7个自然段，其结构关系是(   )

A.①②③④⑤⑥/⑦      B.①/②③④⑤⑥⑦

C.①/②③/④⑤⑥⑦      D.①/②③④⑤⑥/⑦ 

14、你还知道动物的什么奇异现象，请写出一种来。

（二）阅读下文，回答下列问题 

                           群湖，在消失

　　长江中下游有我国最大的淡水湖群。这些美丽的湖泊,容纳百川,调节洪峰,与长江形成了一个和谐的整体。但是,水土流失和围湖造田使这些湖泊寿命剧减。

　　①19世纪初,洞庭湖面积广达6000多平方公里。②1949年,面积缩减为4350平方公里的洞庭湖,仍是我国第一大淡水湖。③40年来,每年淤积在湖内的泥沙1.5亿吨,湖底普遍淤高1─3米,最高达7─9.2米,加上大肆围湖造田,使洞庭湖的面积和湖容都减缩了一半以上,1984年洞庭湖的总面积只有2145平方公里。④八百里洞庭徒有虚名,于是把第一大淡水湖的桂冠让给了鄱阳湖。⑤可惜,荣居全国第一的鄱阳湖也同样是厄运难逃,只不过相对洞庭湖,它的萎缩速度稍慢那么一点而已。⑥40年中,鄱阳湖由于造田和淤积,湖面缩小了1/5以上。⑦湖北素称“千湖之省”。⑧1949年时,面积超过0.5平方公里的湖泊确实多达1066个。⑨经过40年的水土流失和围垦,只剩下了300来个,湖泊面积仅为先前的1/3,湖面锐减达6000平方公里。⑩还有江苏,几十年来因围垦损失湖面已达1600平方公里。

　　这样,长江中下游的湖泊面积在50年代还有22000多平方公里,到80年代只剩下12000平方公里,减少了45.5％。曾经星罗棋布散珠碎玉般的湖泊,纷纷失去了它们那迷人的光泽。据调查统计,仅洞庭湖、鄱阳湖、江汉湖群和云南高原的湖泊,50年代以来

由于围垦和淤塞而丧失的淡水储量就达350亿立方米以上,超过了两座拟建的三峡水库的防洪库容。还值得一提的是,长江中下游的许多湖泊已不再和长江相通连。

　　湖泊大量消失,严重影响了长江的行洪、蓄洪能力。每到汛期,滚滚洪水全靠大堤挟持,洪水水位高出两岸数米到十数米。40年来,为3600公里长江干堤和30000公里支堤,投入了不知多少劳力和资金,完成土石方40多亿立方米。长江的堤防工程远远超过了黄河堤防,而长江的洪水比黄河的洪水更为可怕,长江沿岸直接受洪水威胁的人口也比黄河沿岸多得多。

　　越穷越垦,越垦越穷;越险越加,越加越险。人把生态义务扔进长江,长江把人的生存权利冲进大海。

15、.概括本文说明的主要内容。

　答:______________________________________________________________

_________________________________________________________________

16、第2段10句可分为几个层次?用“|”在下面序号中标出。

　① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

17.用横线在文中标出总起来说明长江中下游湖泊面积剧减的一个句子。

____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

18.第3段使用的说明方法有_____________________________

19.阅读第4段,用简洁的语言归纳湖泊大量消失有哪些危害。

20.本文最后一句话的含义:

答案：

13.《旅鼠之谜》

1、C（A.ｈｕáｉ；B.ｂǔ；D.ｚｈí） 2、A（秘 账）  3、D（ A．主客颠倒，应改为：中国青年对奥斯特洛夫斯基的……  B．分句位置不当。这个复句里的几个分句逻辑关系混乱，正确的次序是：他们在思考着，他们在判断着，他们在探索着，他们在寻找着。复句的各分句之间，反映了一定的事理关系，句序应依据一定的标准排列。 C．关联词位置不当，应为“只要你……”。）   4、A

二、 6、“当它们要进行大迁移时，……并担任起传宗接代的神圣任务。”7、科学研究要不断调整研究方法和思维方式，只有创新研究方法和思维方式才能解开大自然之谜。8、人类也不应该毫无节制地繁衍下去，应注意自我调节、和谐发展。（本题是开放性的，意在引导学生关注社会问题）9、把个人的利益置之度外，孜孜不倦，执著的科研精神。

三、（一）10、素 酷 11、装死 分身术 变色法 拟态 “行诈术” 12、本段第一句话   13、D   14、略 （二）15.由于水土流失和围湖造田,长江中下游的淡水湖泊大量消失,造成严重危害。  16.①②③④|⑤⑥|⑦⑧⑨|(10)  17.这样,长江中下游的湖泊面积在50年(代)还有22000多平方公里,到80年代只剩下12000平方公里,减少了45.5％。 18.举例子 列数字 作比较 19.严重影响长江的行洪、蓄洪能力。劳民伤财。长江沿岸受洪水威胁的人口多。20.人类不承担保护生态环境的义务,甚至破坏生态环境,就会失去赖以生存的条件,最终遭到危害的还是人类自身。 

